

劳动创造美好生活

嘉定区劳技教育中心开展劳动教育宣传周活动

5月8日~12日，嘉定区劳技教育中心开展了“劳动创造美好生活”主题劳动教育宣传周活动。宣传周中，举办了“感恩母爱，用心烹饪”线上视频征集、线下劳动体验等活动。

线上视频征集
感恩母爱，用心烹饪：学生们亲手为妈妈制作美味可口、健康营养的佳肴，并拍摄视频，记录下对母亲的浓浓爱意。活动得到了学生们的积极响应。在短短的几天时间内，劳技教育中心收到了110多份视频作品，最后评出一、二、三等奖及若干优秀奖。学生们通过自己的创意和实际行动表达了对母亲的感恩之情。

此次主题视频征集活动也让学生们深入地了解了劳动的本质，为他们提供了一个展示水平的平台。既锻炼了学生的烹饪技能，又体现了学校以劳育人的教育目的。

线下劳动体验
家用电器维修：家用电器维修项目对标的是家用器具使用与维修任务群。学生们在教师的讲解下了解了常见的小家电损坏的原因，了解了三极插头的构造原理和使用方法，学会了更换家用电器的三极插头，提高了在日常生活中的动手能力。

3D建模激光切割：3D建模激光切割项目对标的是新技术体验与应用任务群。学生们亲身体验了3D建模软件，设计了精美的主题挂件。通过利用激光切割技术制作，提高了学生们的科学素养和劳动能力。

学做菜肴肉馄饨：菜肴馄饨制作项目对标的是烹饪与营养任务群。学生们在菜中拌入肉糜，加入各种调料，调制出鲜美的馅料，有说有笑地跟着教师们一起包馄饨。学生们品尝着自己亲手制作的馄饨，脸上洋溢着成功的快乐。通过活动，锻炼了学生们的动手能力，提高了团队协作能力。

蔬菜种植：蔬菜种植项目对标的是农业生产



劳动任务群。学生们学习了蔬菜种植的相关知识，种下了芹菜和丝瓜等蔬菜苗，学会了使用锄头、铲子等劳动工具。通过实践活动，学生们知道了土壤、水分和阳光等因素对植物生长的影响，体验了种植过程中的辛劳，懂得了要珍惜来之不易的食物。

人工智能无人驾驶小车：人工智能无人驾驶小车项目对标的是新技术体验与应用任务群。学生们参与了从收集数据到训练模型再到编程的全过程，探究了人工智能技术在自动驾驶领域的应用，了解了人工智能技术在未来的潜力。通过体验活动，培养了学生的自主探究能力和团队协作能力。

志愿者体验：志愿服务对标的是公益劳动与志愿服务任务群。在活动中，学生们主动报名成为志愿者，维护活动秩序，担任讲解员，帮助需要帮助的同学，在志愿服务中提升关心他人、服务他人的公共服务意识与责任感。

此次活动让学生在实操中提高了动手能力，了解了各种职业及其劳动方式，增强了团队协作意识，深刻认识到了劳动的意义和价值，在劳动中磨炼了意志，挖掘出了自己的潜能。

整合各方爱心力量，助特殊儿童提升生活品质 静安区南阳学校开展“全国助残日”活动



5月12日，在“全国助残日”到来之际，静安区南阳学校为感谢支持、帮助学校特殊学生成长的各爱心单位、组织及个人，也为以后开展更高质量的志愿者服务活动奠定坚实基础，开展了主题为“关爱，融合，成长”的爱心志愿活动研讨交流活动。参加活动的有上海市静安区审计局、上海市静安区检察院、上海市静安区法院等机关单位领导，也有上海市台湾同胞投资企业协会静安区工作委员会、上海市静安暖暖公益服务中心、和禾公益等社会组织负责人，以及静安区教育局小教科科长孙勇和静安区特教专干陆茵莺老师及上海市时代中学等区内三所姐妹校的校长。

“南阳学校学生成长关爱联盟”正式结盟
活动伊始，张校长代表学校向这些可爱的志愿者们致以崇高的敬意和由衷的感谢。她表示，为响应区特殊教育三年行动计划中“全覆盖、深融合、高质量”的核心理念，作为区域融合教育推进的领航团队及南部资源中心，学校还肩负着服务普通学校中有特殊教育需求的学生的任务。此次在静安区审计局倡议下，学校将整合各方爱心力量，建立“南阳学校学生成长关爱联盟”，共同

谋划合作前景、搭建互动平台、开展丰富的活动，帮助特殊儿童更好地参与社会活动，融入现代生活，提升生活品质。

在后续交流中，与会嘉宾纷纷谈了感受并对后期合作进行了畅想。随着一家家结盟单位、组织上台“点亮”代表爱与希望的“星星”，“南阳学校学生成长关爱联盟”正式结盟。静安区小教科科长为各联盟成员颁发了证书。“联盟”未来充满希望，在各级单位、社会各界爱心组织、企业及志愿者个人的关怀和支持下，愿孩子们在阳光雨露的沐浴下健康成长，笑容常驻。

短别向新望未来，执笔画爱绘明天
5月19日，南阳学校举办了“短别向新望未来 执笔画爱绘明天”第33次全国助残日庆祝活动。参加本次助残日庆祝活动的有来自“南阳学校学生成长关爱联盟”的代表——上海市台湾同胞投资企业协会静安区工作委员会、上海市静安区法院、上海市时代中学等爱心企事业单位和兄弟校代表，还有静安区审计局和茶百道的志愿者以及全体学生家长。现场，上海市台湾同胞投资企业协会静安区工作委员会向学校捐赠了价值人民币一万元的爱心物资，帮助和支持学校开展各项教育实践；上海市静安区法院的爱心志愿者也提前送来“六一”礼物。张校长代表学校接受了捐赠，表达了衷心感谢，相信们在“关爱联盟”各爱心单位帮助和支持下，学生们一定会拥有美好未来。

从1990年建校至今，南阳学校已走过33年。今年暑期，老校舍将迎来更新改建。全体师生将和这座已33岁的老校园作短暂告别，期待在癸卯金秋重逢再聚。当天，学校也为即将毕业的2023届毕业生提前举行了毕业典礼。此外，“南阳学校爱心集市”也开市迎客。义卖品均来自学生、教工的捐赠物品以及根据学生绘画获奖作品设计制作的文创产品。义卖所得善款将直接汇入“静安区静安寺街道慈善超市”的爱心账户，用于帮助社区内需要帮助的群体。

一年一度的助残日，让南阳学校全体师生感受到了社会各界对特殊孩子的支持和关爱。南阳学子也通过这个平台向社会展示了他们自尊自信、自立自强、乐观向上的精神风貌。

2023年奉贤区特殊教育助残节暨惠敏学校建校50周年主题系列活动正式启动

近日，“融合共享 助力成长”助残节系列活动暨惠敏学校建校50周年主题系列活动在奉贤区惠敏学校拉开序幕。活动当天，众多领导、嘉宾出席本次活动。活动由惠敏学校副校长慕蓉主持，惠敏学校校长戴燕致欢迎辞。

融合·共享·共建：奉贤区惠敏学校与部队、医院、企业等25家单位（部门）建立了共建合作关系。活动现场，奉贤区卫生健康工作党委委员、副主任李种和区奉浦街道党工委委员、办事处副主任张匀为共建单位授牌。奉贤区牙病防治所作为共建单位代表发言。中国治疗犬公益项目创始人吴起先生为活动带来了宠物情景剧《陪伴》。学校后续将结合每个共建单位的不同特点，根据特殊学生的不同需求，持续开展医教结合、融合教育相关共建活动。

共回首·再出发：2023年，是奉贤区惠敏学校（原奉贤县聋哑学校）建校50周年，学校从招收聋哑学生到招收轻度智力障碍学生，逐步转型为培智学校，并于2006年9月成立区特殊教育指导中心，服务对象扩大至普通学校随班就读学生，开启了从特殊教育到融合教育的探索之路。活动当天，举办了“融合天使公仔”首发仪式，区残联党组书记、理事长黄红英和奉浦街道党工委副书记严芳芳为孩子们送上“融合天使公仔”。

向未来·助力成长：活动现场，上海市书法家协会常务理事沈杰提笔题墨，激励学校全体教师牢记“诚爱”校训。区教育局党委委员、教育局



副局长万国良在讲话中感谢所有从事特殊教育工作的教师和单位，对所有支持区域特殊教育发展的委办局、企事业单位、爱心人士和所有特殊儿童家长表示感谢。他指出“助残全覆盖，一个也不能少”。

互动参与·增进融合：区残联、奉浦街道社区卫生服务中心、区精神卫生中心、区中医院、美乐家、国网上海奉贤供电公司、爱它公益、本心公益等单位在活动现场为惠敏学校学生设置了手工、运动、宠物互动、政策宣传等融合活动；区摄影家协会全程提供了拍摄服务。

新一轮奉贤区特殊教育三年行动计划将推进特殊教育高质量、优质融合发展，让每一个特殊儿童都有人生出彩的机会。惠敏学校将团结社会一切力量，给予残疾儿童成长大力支持和帮助，共同谱写奉贤特殊教育事业高质量发展新篇章！

浦东新区金童幼儿园举行“大数据背景下幼儿园集体学习活动的有效教学”专场展示

近日，由浦东新区教育发展研究院主办、学前“基于大数据驱动的智能精准教学”项目中心组领衔的主题为“大数据背景下幼儿园集体学习活动的有效教学”的区级展示活动在金童幼儿园隆重举行，31所学前项目实验园代表参与了此次线下展示活动。

教学展示：
技术赋能 助力教学有效
金童幼儿园丛菁老师展示

的是大班科学活动“跟着AR看世界”，小小地球仪蕴藏着大大的魔力，只要将IPAD对准地球仪扫一扫，“动物世界”“世界建筑”“恐龙大陆”等板块就会出现屏幕上。同时，通过了解AR技术到运用AR工具，再迁移AR技术，帮助孩子们感受了AR现实增强技术的的神奇，孩子们能身临其境地来到那些脚步丈量不到的地方，更全面地了解这个世界。

金童幼儿园李思平老师展示了中班科学活动“有趣的照片”，通过运用IPAD摸索着拍照，让幼儿在操作体验中感知并发现近大远小的物理现象，并运用这一物理现象拍出有趣的照片。

由金童幼儿园张孟琦老师设计并执教的“魔法AR王国”，让孩子们的美术作品“活”了起来。



孩子们尝试用手模仿各种动物，并用添画的方式创作动物形象，然后根据步骤图自行探索AR技术的使用方法，通过分享交流，让每一个孩子都体验到了利用AR技术将添画的动物制成简易动画的乐趣。

经验交流：
借助“IRIS”提升教育智慧
金童幼儿园周颖老师与大家分享了“运用IRIS平台开展教育

教学实践的研究——基于实证观察、支持和评价”的经验。幼儿园在实践中通过IRIS技术平台，运用平台课评、量表等功能开展微格观察，采集如集体学习活动中师幼行为等方面的相关数据，并对数据进行分析，提高了教师教学中观察、评价、支持的准确性和有效性，从而更有效地帮助了教师提升教育智慧，优化教育行为。

专家点评：肯定做法 推动教师再实践
浦东新区教发院教学研究指导部陈孝云老师对金童幼儿园围绕“大数据背景下幼儿园集体学习活动的有效教学”的实践探索，给予了肯定。他认为，在金童幼儿园，孩子们对AR等技术有了初步的了解，下阶段可以让这项技术成为孩子学习的伙伴和工具，让孩子们运用它去探索更多未知的世界。

弘“洋”劳动育人 传承务实“泾”神 浦东新区洋泾实验小学开展劳动教育周主题活动



小学开展了劳动教育周主题活动。

学校始终重视学生劳动能力的培养，开设有生活ABC、有机农场种植等拓展课程，让学生们在课堂上学习生活技能，实践劳动技巧。通过对最基本的生活小技能学习，培养了学生热爱劳动的优良品质和良好的卫生习惯及自理能力。

学校重视学生个人劳动习惯的养成，并将其融入日常生活中的点点滴滴。每个班级设有“领巾小岗位”，引导全体学生从身边事做起，从劳动体验中增强集体荣誉感和社会责任感。

为弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，日前，浦东新区洋泾实验

雷锋”评选，热爱劳动也是重要的评价指标之一；学校在“十讲少年特色争章活动”中，特设立了“劳动光荣星”奖章；在一、二、五星级“形象少年”的评选中，热爱劳动也是重要的评价依据。

在实小特色“家长讲坛”课程中，学校专门设立了劳动主题，让家长走进校，将生活中的必备技能教给孩子们。家校联动，共促成长。

同时，为将劳动教育进行延伸，各班在校外的雏鹰假日小队活动中也多次组织同学们参与劳动，从实践中体会劳动的快乐！

洋泾实验小学在此次5月4日至5月10日的劳动教育周中，开展了以各年级为单位的专项劳动技能大赛。作为实小家校合作的重头戏之一，今年已经是实小举办家务劳动大赛的第四个年头。本次大赛从3月开始筹备，由学校德育室牵头，各年级家委会协办，按照各年龄段学生特点，从学校精心准备的“家务劳动技能清单”中挑选了各自的比赛项目。通过自主练习—班级海选—年级决赛的模式，确保了每一位学生都参与其中，在班级海选中通过实战演练选拔出班中的佼佼者，晋级到年级决赛。

相信通过一系列的劳动教育和社会实践，洋泾实验小学学子定会形成正确的世界观、人生观、价值观，努力成长、成才，今后在各自岗位上贡献聪明才智、挥洒辛勤汗水。